

# 我要走好自己的人生路

——记单县重度肢体残疾人潘学营

“乡里乡亲的，有钱就给个成本，没有就算了！”这是潘学营爱说的话，说得心暖，而顾客却没有一个“算了”。

年逾不惑的潘学营是单县龙王庙镇刘土城村的一个重度肢体残疾的村民。“我刚学会走路时，感染了脊髓灰质炎病毒，造成下肢瘫痪……”潘学营回忆说。

潘学营到了18岁，自己选择了辍学，父母开始为他的前程犯愁了，整日长吁短叹，“人家的孩子能走能动，能外出打工挣钱，咱家的孩子咋办？”此时，潘学营的脚下有两条路可以选择，一是学服装制作，二是学家家电维修。潘学营喜欢服装行业，而倔强的他却选择了最难学的家电维修行业。

当时，有一个比潘学营大几岁的老大哥正在潘学营所在的村里培训服装制作，同样肢体残疾的老大哥已娶上了媳妇，村里人都拿“老大哥”作为潘学营的榜样。邻居大爷对潘学营说：“你看看人家，也和你差不多，也是走路不得劲儿，学做服装后，还娶上了媳妇。你也学裁缝吧，就像人家师傅一样……”

言者也是一片好心，百般痛楚的潘学营无言以对，只能暗暗较劲儿：“我就不

学服装制作，偏学家家电维修！”

理解儿子的父亲为潘学营报上了名。然而，培训班设在了一幢楼房的二层，潘学营从小就没有爬过楼梯，他听后就愣住了：这开始学家电维修的第一步”就如此维艰。他转念一想：“没有过不去的坎，没有上不去的楼，只有一试才能知道自己的能力！”潘学营担心双拐滑，有危险，就在每根拐的下面装上一根钉子，增加摩擦力，于是开始了每天两次爬楼梯的艰辛选择：他背靠着楼梯栏杆，一步一个台阶地往上挪，别人两三分钟登上二楼，而潘学营却需要挪半个多小时……

潘学营倍加珍惜“爬楼”的机遇”。他勤学好问，成绩优异，深得师傅的称赞。就这样，两个多月的培训结束了，别人跟着师傅去电器维修门市部实习去了，“被丢下”的潘学营只能回家慢慢揣摩。学业有成，潘学营看到了前面闪烁的一道光，令他踌躇满志、信念坚定。

2016年，潘学营在网上认识了身心健康的妻子，彼此的欣赏和激励，让他们冲破世俗观念，携手走在了一起，并收获了爱情的果实。“第一次看到儿子高高兴

兴地迈进了学校大门，我倍感幸福，心里充满了更大的希望。”潘学营激动地说：“儿子作为政府建档立卡的贫困学生，还受益于国家‘雨露计划’，从而减轻了我们一家的经济负担和精神压力。”

2019年，潘学营听说养羊能挣钱，便在自家空闲宅基上建起了养殖场。但是，听说圈养的羊容易感染一种可怕的瘟疫，且是时周边的养殖场疫情肆虐，潘学营一时困惑不已，是原地止步，还是另辟蹊径？

“戏台搭好了，这戏总得要唱吧！”潘学营想，他决定在新建养殖场饲养大红公鸡。然而，结果并不是潘学营想象的那么“简单一变”。鸡苗的出生地是在适宜温度的架上，到了潘学营的“家”，直接放在低温的地面上，两天后的小鸡受凉，开始“打呼噜”，精神萎靡。潘学营急忙赶到镇上求医问药，精心治疗，但效果甚微。眼瞅着一圈儿原本活泼可爱的小鸡没救了，潘学营一时无计可施。后来，经别人推荐，说是有人能手到病除，他立即登门求助，随后用了几次药，产生了一定的效果，但小鸡还是死掉了三分之一。待到剩下的小鸡苗长成大公鸡，出售完一核

算，倒也没赔钱。“其实积累的经验就是最大的赚头。”从此，潘学营坚持“看市场”养鸡养羊，每年都有一定的收益。

这期间，潘学营始终没有丢掉“老本行”，不断钻研新型电器维修技术，每天都有不等的收入，不但养活自己，还能贴补家用。“有政府扶贫政策作保障，完全消除了我的后顾之忧。政府把我纳入低保，每月领取255元，加上残疾人生活补助补贴，一月能有400多元的进项，我感到非常满足！”潘学营动情地说，“党和政府的好政策等于给我增加了一副坚实的拐杖，扶助我坚定地走好今后人生的每一步。我不能辜负党和政府的关怀和帮助，坚定理想信念，自立自强，勇往直前，在创业致富路上不掉队！”

通讯员 刘厚琨



## 公交司机为乘客找回物品获称赞

本报讯（记者时苏建）“非常感谢朱大姐和张师傅帮我找回了丢失物品！城际公交工作人员和司机师傅拾金不昧的高尚品德值得所有人学习……”近日，东明县张昕怡女士将一封感谢信送到城际公交公司时感激地说。

原来，事发当日，张女士在乘坐东明至菏泽线路城际公交车时，因下车匆忙，把随身携带的背包忘在了座位上，当她发现背包不见后，才意识到可能忘在了公交车上。张女士说，当她发现背包遗忘在公交车上时已经过了很长一段时间，并没有抱太大找回的希望，但因包内物品较为重要，不但有手机和现金，还有一些其他重要物品，便怀着试试看的心理拨通了城际公交客服热线。

当张女士向客服人员说明情况后，客服人员一边劝她不要着急，一边积极帮助寻找失物。在张女士挂断电话后，客服人员很快便与驾驶员取得联系，经过寻找，驾驶员在座位上发现了被遗失的背包。得知背包找到，张女士非常激动。后经当面核实，正是她粗心遗失的物品。

张女士说，背包中不仅有1000元现金和一部手机，还有一些其他物品，对她来说非常重要。“感谢驾驶员张师傅和客服人员的倾情帮助，帮我挽回了损失。咱城际公交工作人员认真负责的态度非常值得称赞，祝愿你们工作顺利！”张女士临别时握住客服人员的手，激动地说道。



近日，我市各大公园春意盎然，风光秀丽。杨柳吐绿，鸟语花香，构成一幅幅美丽的春天画卷。许多市民利用闲暇，赏花踏青，享受美好春光。

通讯员 宋萍 摄

## 我市多个景点入围全省百条红色旅游线路

涵盖红色+文化体验、党建教育、自驾休闲、康养健身、文博都市等线路

本报讯（记者文杰）日前，山东省文化和旅游厅召开新闻发布会，发布了100条山东红色旅游线路。菏泽鲁西南战役指挥部旧址、郓城县革命烈士陵园、冀鲁豫边区革命纪念馆、湖西革命烈士陵园、平原省湖西革命历史纪念馆等八大类别。

我市冀鲁豫边区革命纪念馆、单县牌坊古城、单县科技馆、湖西革命烈士陵园、平原省湖西革命历史纪念馆等景点入选“齐风鲁韵，红色热土”红色+文化体验线路；菏泽鲁西南战役指挥部旧址、郓城县革命烈士陵园、冀鲁豫边区革命纪念馆等入选“革命圣地，不忘初心”红色+党建教育线路；冀鲁豫边区革命纪念馆、赵登禹纪念馆、水浒好汉城、鲁西南战役指挥部旧址入选“红色足迹，素履以往”红色+自驾休闲线路；鲁

西南战役指挥部旧址、鲁西南温泉水世界、平原省湖西革命历史纪念馆、浮龙湖生态旅游区入选“红耀齐鲁，颐养身心”红色+康养健身线路；郓城传统红色文化博物馆、鲁西南战役指挥部旧址、菏泽冀鲁豫边区革命纪念馆、赵登禹纪念馆、鲁西南烈士陵园入选“革命礼赞，博览齐鲁”红色+文博都市线路。

这100条线路精选了全省的红色旅游景区、革命类博物馆、纪念馆、陈列馆、革命遗址、爱国主义教育示范基地、红色体验项目、红色纪念品等。线路以红色旅游为主线，串联山东丰富的自然生态、历史文化、乡村田园、都市风情等资源，并将100条线路分成文化体验、



3月23日，由曹县文旅局举办的流动文化服务走进青菏街道阳光城市社区，此次活动为“我的中国梦 文化进万家”系列活动之一，共精选文学、历史、人物传记、育儿、健康养生、烹饪等各类书籍200余册赠予社区群众阅读，另外现场还举办了非物质文化遗产摄影展，展出我县代表性非遗项目曹县木雕、戏文纸扎、龙灯制作等，现场参观人员达到100多人次。此次流动服务活动在丰富辖区居民业余文化生活的同时，也满足他们的精神文化需求。

通讯员 臧怀生 记者 臧宾 摄



近日，菏泽5岁童星“小牡丹”荣获“第四届金龟子国际儿童艺术节”菏泽形象大使称号。“小牡丹”自幼酷爱唱歌，已经发行了4首原创歌曲。目前，她正在备战央视各大少儿节目。

4岁开始唱歌 3个月涨粉100万

“小牡丹”原名魏子茜，她从小喜欢唱歌跳舞，听到音乐就会跟着节奏舞动。

2019年，因为疫情的原因，魏子茜一家三口居家隔离，她的母亲闫卫红发现了女儿的音乐天赋。“她还不到4岁，就能完整地唱完《桥边姑娘》，这首歌我都没有听过，不知道她是怎么学会的，而且音准、音色都很好。”闫卫红说，发现女儿的音乐天赋后，她开始着重对其进行培养。因为不懂音乐知识，闫卫红只好每天让女儿在家练习唱歌。最初，“小牡丹”每天可以学会一首歌，后来每天可以学会两到三首。她的记忆力很强，很多歌曲只唱两遍就记住了。

因为疫情期间不能出门，闫卫红有大量的时间陪伴“小牡丹”，她还将孩子唱歌时录制的视频发布到快手，从一个粉丝到几百上千个粉丝，喜欢“小牡丹”的人越来越多，到2020年6月初，她已经积累了3万多的粉丝。

2020年6月7日，“小牡丹”到录音棚录制歌曲《青春已打烊》，闫卫红随手拍摄了一个小视频上传至快手，没想到仅这个视频为“小牡丹”吸粉15万。两周后，女儿又去录制歌曲《父亲》，而这首歌在快手上的播放量竟然超过了4000万。之后，她的每一条视频都成为热门，播放量均保持在七八万左右，三个月的时间，“小牡丹”就涨粉100万。

多位音乐人免费为“小牡丹”创作歌曲

“小牡丹”的歌声清脆甜美，曾有多位音乐人免费为其创作歌曲。

2020年7月，“小牡丹”推出了自己的第一首原创歌曲《童年七彩时光》，这首歌是由内地一线优秀音乐制作人荣荣创作，著名原创音乐人、词曲作家廖伟鉴谱曲，一经发布，就迅速火遍全国。因为词曲优美、旋律动人，这首歌还走进了校园，成为各大幼儿园内争相播放的热点歌曲，很多幼儿园的老师还以这首歌为背景音乐进行编舞。

由于表现突出，2020年，“小牡丹”受邀参加“春晚舞台，筑梦未来”菏泽少年儿童春节联欢晚会，荣获“金牌小演员”称号。她还在“中国少年儿童卡拉ok”总决赛中荣获“金奖”；在山东电视台“浓情端午”山东省青少年晚会中被评为“优秀小演员”；在菏泽电视台“少儿艺术节”中荣获“最佳表演奖”……2021年，“小牡丹”又相继推出了原创歌曲《找春天》《梦幻星空》，并拿到了《你莫走》这首歌曲的少儿版权。

常年和父母一起做公益 她荣获“爱心小天使”称号

记者通过采访了解到，“小牡丹”的父亲是菏泽闪电救援队的一名志愿者，他常年从事公益事业，而他大公无私的精神感染了闫卫红，她也带着女儿加入公益的行列。

“有一次，‘小牡丹’的父亲与救援队的其他队员一起去市区的青年湖打捞落水者，被救助人的家属含泪致谢，那一幕我至今难以忘记。他还曾帮助迷路老人找家，义务为司机搭电，疫情期间进校园免费消杀……”闫卫红说，从最初的不理解，到后来的支持，她的内心发生了很大的变化。近年来，她也带着“小牡丹”做起了志愿者，她希望孩子耳濡目染，做个有爱心的人。由于表现优异，在2020年度志愿者服务中，“小牡丹”还荣获了“爱心小天使”称号。

闫卫红说，今年“小牡丹”受邀参加央视各大节目的录制，目前，他们正在做最后的准备工作。届时，“小牡丹”会以最完美的表现展现在观众面前。

文/图记者敏静

## 社会新闻

